



深入学习贯彻党的二十大精神 推动统计法治工作再上新台阶

■魏冬伍（作者系国家统计局衡阳调查队党组书记、队长）

“法者，天下之程式也，万世之仪表也。”党的二十大开启了新时代全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程，掀开了法治中国建设的新篇章。统计法治工作是全面依法治国的重要组成部分，新时代统计调查人要以党的二十大精神为指引，坚持依法统计，不断提升统计法治水平，以高质量统计调查服务衡阳地方经济高质量发展。

一、厚植统计法治意识，全面推进依法治统。“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。”党的二十大报告充分彰显了法治建设事关根本的战略地位。一是始终坚持统计法治思维。新时代统计调查人要自觉加强对《中华人民共和国统计法》《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》的学习贯彻落实，要吃透统计法律法规要义，自觉把法治意识融入日常统计调查工作中，坚持依法治统。二是自觉践行统计法治要求。新时代统计调查人要带头尊崇法治、敬畏法律、掌握法律、遵循法律，要时刻树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，坚决贯彻落实党中央关于全面依法治国重大决策部署和依法治统各项工作要求，严格贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和指示批示精神，提高政治站位，筑牢法治基础。

二、强化统计监督职能，提高统计数据质量。统计监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是政府统计工作的一项基本职能，在服务保障经济社会发展方面发挥重要作用。一是强化统计法治责任。统计调查人要严格落实依法治统责任，加强风险防控，把防惩统计造假弄虚作假、确保统计数据真实准确作为根本使命和统计工作生命线。重点聚焦农业、居民收支、劳动力、居民消费价格调查等民生调查任务，加强对数据采集、审核、汇总、评估等各环节依法监督。二是创新统计监督方式。大力实施“双随机”执法检查制度，努力实现“双随机”执法检查规范化、科学化，通过统计执法检查督促调查对象严格遵守统计法律法规。采取专业检查与执法检查相结合、重点抽查与全面自查相结合的方式，引导统计调查对象健全统计原始凭证，确保数出有源、数出有据，执法检查有据可依、有据可查。三是打造执法“铁军”。要建设好统计执法人员队伍，实时完善统计执法人员信息库，确保统计执法人员每年均参加统计执法检查和业务培训不少于2次，不断提高执法人员业务水平。

三、凝聚统计法治共识，构建统计宣传矩阵。坚持统计工作开展到哪里，普法宣传教育就延伸到哪里，在工作中普法，在服务中宣传，做到普法教育全覆盖。一是强化法治教育，发挥领导干部“头雁效应”。推进领导干部学习统计法律法规进党校活动，持续加强对《中华人民共和国统计法》等法律法规的学习宣传，使各级领导干部成为统计法律法规的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，全面提升统计监督的影响力和实效性。二是把握关键节点，着力提高统计普法宣传成效。充分利用“9·20”中国统计开放日、“12·4”国家宪法日、“12·8”统计法颁布纪念日等重要节点，通过设立展板、咨询台、悬挂宣传标语、发放宣传资料、制作统计普法宣传视频等多种形式宣传统计法律法规，在全社会努力形成依法统计的良好氛围，营造风清气正的统计环境。三是创新普法形式载体，确保宣传教育全覆盖。利用新媒体传播速度快、受众范围广的特点，制作动漫、漫画等形式多样、内容丰富的微信公众号推文和短视频，加大统计法治宣传力度，使统计法治宣传教育更接地气、更深入人心。

修炼“五心” 打造医保经办文化品牌

■罗平（作者系衡阳县医疗保障事务中心主任）

党的二十大报告强调：全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。文化是民族之魂，是精神之钙。医保经办工作事关健康中国建设、事关乡村振兴、事关人民生活品质提升。因此，我们必须以党的二十大精神为指引，着力修炼医保经办人的“初心、仁心、丹心、匠心、禅心”，打造出以“奋斗进取、爱人及己、服务奉献、勇于创新、淡泊名利”为内涵的医保经办文化品牌，展现医保经办人“可亲、可爱、可信、可敬”形象。

一要修炼“为天地立心，为生民立命”的初心，打造医保经办“奋斗文化”。北宋政治家张载“为天地立心，为生民立命”，追求的是“受命于民、为民立命”的宏图大志。江山就是人民，人民就是江山。让群众病有所医、医有所保，这是医保经办人的初心内涵和责任所系。医保经办人要紧紧围绕“天地使命、生民期盼”这一初心，奋发有为，增强进取之心，踔厉奋斗之行，努力打造医保经办“奋斗文化”，激发工作热情，迸发工作激情，践行初心使命。

二要修炼“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”的仁心，打造医保经办“仁爱文化”。论语云：“志于道，据于德，依于仁，游于艺”，这是孔子对学生“道德仁义”的教诲。医保经办者，仁心也。以仁爱之心想病人之所痛，以悲怜之心思患者之所苦，以换位之心帮病人之所需，乃医保经办文化的要义。要大力弘扬中华优秀“仁爱”精神，以仁心待病人、以仁爱待群众，打造出

医保经办“仁爱文化”，让医保经办充满仁爱的温度。三要修炼“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹”的丹心，打造医保经办“服务文化”。治国有常，利民为本。医保经办要以利民、惠民、服务人民为根本，特别是要危难见人心、细微显真情，精纯鉴成效、诚信赢口碑。医保经办人要有“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”的强烈服务意识，要有“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹”的奉献意识，要有“我问青山何时老，青山问我几时闲”的惜时意识，要用辛勤汗水和心血智慧，染就“万山红遍”，情系万户千家。

四要修炼“君子之学必日新，日新之人必日进”的匠心，打造医保经办“创新文化”。要建设好新时代医保经办事业，就必须勇于改革创新，勇于探索前进。要加强学习，以学润心、以学强能、以学促创，打造“学习型、创新型、务实型”医保经办机构，打造出一批“能写会算、能说会道、能想会干”的“三能三会”医保经办队伍；要创新机制，加强医保基金管理，守好用好群众“救命钱”；要创新服务方式，打通服务群众最后一小步；要创新管理模式，实行精细化、规范化、标准化经办，让“创新文化”成为医保经办事业的“保鲜剂”，实现“颜值与才华”并修。

五要修炼“不要人夸好颜色，只留清气满乾坤”的禅心，打造医保经办“墨香文化”。医保经办工作面广线长、繁杂细碎，服务无止境。经办工作虽然不好做，但要努力做好。医保经办人要淡泊名利，潜心修炼“看天上云卷云舒，望庭前花开花落，观世间生老病死，视身体健康珍贵”的禅意之心，不问前程与名利，无问春秋与东西。惟愿问心无愧，良心自安，芬芳自知，从而构建山清水秀、清香自溢的价值文化谱系。



为文明点赞

衡阳群众

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



文明健康 有你有我

公筷公勺桌上摆 文明有礼健康来

使用公筷 减少感染